Zadania z Rachunku Prawdopodobienstwa II - seria 1

1. Udowodnié, ze ciag (Exp(n/(n+1))) jest zbiezny wedlug rozktadu do Exp(1).

2. Dany jest ciag (X,,) zmiennych losowych zbiezny wedtug rozktadu do zmiennej
losowej X. Udowodnié, ze ciag (sin X,,) jest zbiezny wedlug rozkladu do zmiennej
sin X.

3. Cgzy zmienne losowe posiadajace gestosé moga zbiega¢ wedlug rozkladu do
zmiennej o rozkladzie dyskretnym? Czy zmienne losowe o rozktadach dyskretnych
moga zbiega¢ do zmiennej o rozkladzie ciaglym?

4. Niech X;, X5, ... beda zmiennymi losowymi, przy czym dla n > 1 rozklad
zmiennej X,, okreslony jest nastepujaco:

. o;
P(x,=2)=—2L__ j=1,2 ... n
n nn+1)

Dowiesé, ze ciag (X,,) jest zbiezny wedtug rozkladu. Wyznaczy¢ rozktad graniczny.

5. Niech B(n,p) oznacza rozktad Bernoulliego o n prébach z prawdopodobierist-
wem sukcesu p, a Pois(\) - rozklad Poissona z parametrem \. Wykazaé, ze jesli
np, — A, to B(n, p,) = Pois(\).

6. Zalézmy, ze (X,,), X sa zmiennymi losowymi zadanymi na pewnej ustalonej
przestrzeni probabilistycznej.

(i) Dowieé, ze jesli X, — X, to X, = X.

(ii) Dowiesé, ze jesli X,, = X oraz X jest stala p.n., to X, 5 x.

7. Niech g,, g oznaczaja odpowiednio gestosci rozktadéw prawdopodobienistwa
lin, p na RY. Udowodnié, ze jesli g, — g p.w., to fin = pu.

8. Niech S bedzie przeliczalnym podzbiorem RY, za$ j,, p - miarami pro-
babilistycznymi skupionymi na S. Wykazaé, ze jesli dla kazdego = € S mamy
pn({x}) = p{z}), to pn = p.

9. Dane sa ciagi (X,,), (Y,) zmiennych losowych, okreslonych na tej samej
przestrzeni probabilistycznej, przy czym (X,,) zbiega wedlug rozkladu do X, a (¥,,)
zbiega wedtug rozkladu do zmiennej Y stalej p.n.. Udowodnié, ze (X, +Y;,) zbiega
wedtug rozkladu do X + Y. Czy teza pozostaje prawdziwa bez zalozenia o jedno-
punktowym rozkladzie Y7



